
Zahlenbeispiel zur Besteuerung einer „normalen“
beleihbaren privaten Rente

Nur der Ertragsanteil der Rente aus dieser Art Rentenversicherung unterliegt der
Besteuerung.

Beispiel: Wenn die erste Rentenzahlung im Alter 65 erfolgt, so sind von dieser
Rente lediglich 18 % mit dem individuellen Steuersatz zu versteuern.
Erhält man beispielsweise 1000 Euro Rente, so sind hiervon 180 Euro mit dem
jeweils individuellen Steuersatz zu versteuern. Angenommen man muss hiervon
25 % Steuern zahlen, so fallen monatlich 45 Euro bzw. 4,5% Steuern an.
Im Rahmen möglicher Steuerfreibeträge kann somit die tatsächliche Steuerlast
gleich Null sein.

Ab 1.1.2005 gültige Tabelle:

Bei Beginn der Rente
vollendetes
Lebensjahr des
Rentenberechtigten

Ertragsanteil in %

Bei Beginn der Rente
vollendetes
Lebensjahr des
Rentenberechtigten

Ertragsanteil in %

0-1 59 51-52 29
2-3 58 53 28
4-5 57 54 27
6-8 56 55-56 26
9-10 55 57 25
11-12 54 58 24
13-14 53 59 23
15-16 52 60-61 22
17-18 51 62 21
19-20 50 63 20
21-22 49 64 19
23-24 48 65-66 18
25-26 47 67 17
27 46 68 16
28-29 45 69-70 15
30-31 44 71 14
32 43 72-73 13
33-34 42 74 12
35 41 75 11
36-37 40 76-77 10
38 39 78-79 9
39-40 38 80 8
41 37 81-82 7
42 36 83-84 6
43-44 35 85-87 5
45 34 88-91 4
46-47 33 92-93 3
48 32 94-96 2
49 31 ab 97 1
50 30


